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绝密★考试结束前 

全国 2013年 10月高等教育自学考试 

国际贸易理论与实务试题 
课程代码：00149 

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。 

选择题部分 

注意事项： 

1．答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定 

的位置上。 

2．每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂 

其他答案标号。不能答在试题卷上。 

一、单项选择题(本大题共 24 小题，每小题 1分，共 24 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是最符合题目要求的，请将其选出并在“答题纸”上将相应代码涂黑。 

错涂、多涂或未涂均无分。 

1．根据《联合国国际贸易标准分类》第四次修订本，下列属初级产品的是（  D ）1­44 

A．机械及运输设备  B．杂项制品 

C．未列名化学品及有关产品  D．饮料及烟类 

2．根据关税与贸易总协定乌拉圭回合多边贸易谈判达成的《服务贸易总协定》，银行通过设立分支机构向当地消费 

者提供服务属于（  C  ）1­44 

A．跨界供应  B．境外消费 

C．商业存在  D．自然人流动 

3．地理大发现后，下列关于贸易流向的说法正确的是（  D  ）1­48 

A．欧洲从美洲进口制造品  B．非洲向欧洲输出奴隶 

C．美洲向欧洲输出茶叶  D．欧洲从亚洲进口茶叶和香料 

4．跨国公司在内部进行交易时采用的价格是（  B ）2­66 

A．自由市场价格  B．转移价格 

C．垄断价格  D．协定价格 

5．保护幼稚工业理论认为保护对象应为（  D  ）3­79 

A．农业 

B．所有幼稚工业 

C．所有制造业 

D．刚开始发展且遭遇国外强有力竞争对手的工业 

6．目前，世界上多数国家对进口商品普遍采用的关税是（  B  ）4­91
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A．从量税  B．从价税 

C．复合税  D．选择税 

7．贸易条约与协定中的国民待遇条款只能在一定范围内适用，下列本国公民享有的权利中包括在国民待遇范围之 

内的是（  A ）5­128 

A．商标注册权  B．沿海航行权 

C．土地购买权  D．领海捕鱼权 

8．世界贸易组织协议条款规定，成员可以采用反倾销、反出口补贴等措施，体现的基本原则是（  C ）7­170 

A．贸易自由化原则  B．非歧视性原则 

C．促进公平竞争原则  D．透明度原则 

9．在各种区域经济一体化形式中，关税同盟和自由贸易区最大的区别是（  C  ）6­140 

A．关税减让  B．自由贸易 

C．统一对外关税  D．生产要素自由流动 

10．根据(2010 通则》，卖方承担的风险、责任及费用最小的贸易术语是（  C  ）8­188 

A．FOB  B．CIF 

C．EXW  D．DDP 

11．按照包装在流通领域中所起作用的不同，主要用于保护商品，防止在储存、运输和装卸过程中发生货损、货差 

的是（  A  ）9­211 

A．运输包装  B．销售包装 

C．内包装  D．中性包装 

12．在国际贸易中，对一些具有较强吸湿性，经济价值较高、水分含量不稳定的商品，如生丝、羊毛等，一般采用 

的计重方法是（  C  ）9­208 

A．毛重  B．净重 

C．公量  D．理论重量 

13．根据(2010 年通则》，FOB 术语和 CFR 术语最大的区别在于（  D ）8­183 

A．风险划分的界限不同  B．交货地点不同 

C．保险责任和费用的承担者不同  D．运输责任和费用的承担者不同 

14．国际贸易中最主要的运输方式是（  D  ）10­218 

A．航空运输  B．铁路运输 

C．公路运输  D．海洋运输 

15．轮船公司在提单上注明“第三箱包装破损” ，则该提单是（  B  ）10­233 

A．清洁提单  B．不清洁提单 

C．指示提单  D．已装船提单 

16．根据我国《海洋货物运输保险条款》的规定，承保范围最小的基本险是（  A  ）11­243 

A．平安险  B．水渍险 

C．一切险  D．罢工险 

17．持票人将汇票提交付款人要求承兑或付款的行为是（  B  ）12­254 

A．出票  B．提示
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C．承兑  D．背书 

18．在几种托收方式中，对卖方而言风险最大的是（  B ）12­教材无标准答案 

A．即期付款交单  B．远期付款交单 

C．承兑交单  D．票汇 

19．下列属卖方违约情况的是（  A  ）13­277 

A．提供的货运单据份数不齐  B．不按期开证 

C．不按合同规定如期派船  D．合同条款规定欠妥 

20．在出口合同的履行中，审证工作由（  B  ）15­301 

A．国外买方进行  B．卖方进行 

C．保险公司进行  D．开证行进行 

21．包装不良使货物受损，进口方的索赔对象应为（  A ）15­312 

A．卖方  B．承运人 

C．保险公司  D．其他有责任的第三方 

22．经销商在规定的时限和区域内对指定商品享有独家经营权的国际贸易方式是（  D  ）16­318 

A．包销  B．一般经销 

C．定销  D．独家代理 

23．贸易双方进行一次性的等价物物交换的对销贸易方式是（  A  ）16­328 

A．直接易货贸易  B．综合易货贸易 

C．直接产品补偿贸易  D．综合补偿贸易 

24． “离岸品质，离岸重量”的检验时间和地点的规定方法是（  B  ）13­274 

A．工厂检验  B．装运港检验 

C．最终用户检验  D．出口国检验，进口国复验 

二、多项选择题(本大题共 5 小题，每小题 2分，共 10 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并在“答题纸”上将相应代码涂黑。 

错涂、多涂、少涂或未涂均无分。 

25．国际分工形成阶段的特点有（ABC  ）2­55 

A．大机器工业的建立为国际分工的形成奠定了物质基础 

B．这一时期的国际分工基本上是以英国为中心形成的 

C．世界市场上交换的商品日益为大宗商品所替代 

D．欧洲殖民国家推行国际专业化生产主要依靠暴力手段 

E．工业化国家之间的分工占据主导地位 

26．某进出口公司业务员在与外商进行交易磋商过程中，曾寄交样品供对方参考，在合同中有条款规定具体的规格 

指标，同时有“交货品质与样品基本一致”的内容。下列说法中，正确的有（  CDE  ）9­205 

A．本合同采用的是凭样品买卖，所交货物须与样品一致，不用考虑文字说明 

B．本合同采用的是凭文字说明买卖，所交货物须符合合同规定的指标要求，不用考虑样品 

C．本合同既凭样品买卖，又凭文字说明买卖 

D．本合同项下所交货物必须同时满足与样品一致和与文字说明一致的要求 

E．这种做法增加了出口商交货的风险，一般只用一种表示方法
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27．下列对于班轮运输，说法正确的有（AC  ）10­218 

A．固定航线  B．船方不负责装卸 

C．固定港口  D．承运货物品种灵活 

E．船货双方计算滞期费 

28．保兑信用证支付方式中，负第一性付款责任的有（  DE  ）12­268 

A．通知行  B．议付行 

C．托收行  D．开证行 

E．保兑行 

29．按《中华人民共和国海关进出口税则》的规定，海关征收的税种有（  ABCD  ）15­311 

A．进口关税  B．进口调节税 

C．增值税  D．消费税 

E．营业税 

非选择题部分 

注意事项： 

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。 

三、计算题(本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分) 

30．2011 年，我国的出口总额为 1.9 万亿美元，进口总额为 1.7 万亿美元，国内生产总值 GDP 为 7.3万亿美元。请 

计算我国 2011年的对外贸易依存度。(计算结果保留到百分数整数)  1­47 

答： 

对外贸易依存度=（一国一定时期对外贸易额或值÷该国同期国内生产总值或国民生产 

总值）×100% 

=（1.9＋1.7）÷7.3×100% 

=49% 

31.按《联合国国际贸易标准分类》(SITC)，2011 年，我国 0～4 类商品的出口额分别为 505 亿美元，23 亿美元，150 

亿美元，323 亿美元和 5.7 亿美元；5～8 类商品的出口额分别为 1147 亿美元，3196亿美元，9026 亿美元和 4586 亿 

美元；第 9 类商品的出口额为 23 亿美元。请计算我国出口商品结构中初级产品的比重。(计算结果保留到百分数整 

数)  1­44 

答： 

在国际贸易统计中，一般把 0到 4 类商品称为初级产品，把 5 到 8 类商品称为制成品。 

所以我国出口商品结构中初级产品的比重 

=（505+23+150+323+5.7）÷（505+23+150+323+5.7+1147+3196+9026+4586+23）×100% 

=5% 

32．我国某公司对外出售货物一批，对外报价为每公吨 2000 美元 FCA上海，外商要求改报 CIP 鹿特丹价格。如果 

单位运费每公吨 40 美元，单位保险费每公吨 20 美元，试计算在不影响利润前提下，出口商应如何报价?(请写出计 

算公式和过程。)  8­195 

答：
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因为，FCA价格=进货成本价+国内费用+净利润 

CIP 价格=进货成本价+国内费用+国外运费+国外保险费+净利润 

所以，CIP=FCA＋国外运费+国外保险费 

=2000＋40＋20 

=2060 美元 

33.某公司出口一批货物 CIF 价为 5000 美元，现客户来电要求按 CIF 价加 10％投保一切险，我方照办，如果保险费 

率为 1％，请计算应缴纳的保险费。  11­250 

答： 

保险费=保险金额保险费率=CIF 价×加成投保×保险费率 

=5000×110%×1% 

=55美元 

四、简答题(本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分) 

34．简要回答二战后国际贸易发展的主要特点。1­50 

答： 

（1）不同阶段，国际贸易增长速度呈现出重大差异。 

（2）制成品贸易成为国际贸易的主导。 

（3）服务贸易迅速发展，成为国际贸易的重要组成部分。 

（4）发达国家仍然是国际贸易的主体，发达国家之间的贸易为国际贸易的主要流向。 

（5）区域性贸易迅速发展。 

35．简要回答海运提单的性质和作用。  10­232 

答： 

（1）提单是海上货物运输合同的证明。 

（2）提单是承运人出县的、证明货物已由其接收或装船的收据。 

（3）物权凭证。 

36．简要回答招投标的特点。16­323 

答： 

（1）公平、公开、公正的竞争机制。 

（2）交易一次性完成。 

（3）规范的操作程序。 

37．简要回答电子商务对国际贸易的影响。  16­337 

答： 

（1）电子商务对国际贸易方式的创新。 

（2）电子商务对国际贸易营销的创新。 

（3）电子商务对国际贸易宏观管理的创新。 

（4）电子商务对国际贸易分销渠道的革新。 

五、论述题(本大题 10 分) 

38．20 世纪 80 年代以来，在双边、多边努力下，居于主导地位的非关税措施，如进口配额、进口许可证的使用已
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大量减少，非关税领域呈现出新的发展趋势。请结合这些新趋势，谈谈作为发展中国家的中国应该如何应对在商品 

出口中所面临的非关税壁垒?  4­109 

答： 

一、非关税领域呈现出新的发展趋势，主要表现为： 

（1）反倾销措施不断增强 

反倾销的最初目的在于抵制国际贸易中的不公平行为，消除价格歧视。然而一些国家却把它作为一种竞争的手段， 

从而使反倾销措施的使用带有浓重的贸易保护色彩。 

（2）技术性贸易壁垒(TBT)迅速发展 

世界贸易组织有关《技术性贸易壁垒协议》并不否认技术性贸易壁垒存在的合理性和必要性，它允许各国根据自身 

的特点制定与别国不同的技术标准。 过去技术性贸易壁垒主要适用于有形产品的生产环节， 现在已扩展到贸易环节， 

涉及金融、信息等服务以及投资、知识产权等多个领域。 

（3）绿色贸易壁垒名目繁多 

越来越多的国家以保护自然资源、环境和人类健康的名义，制定和实施一系列复杂苛刻的环保制度和标准，构成别 

国或地区产品及服务进入的壁垒，并且限制的内容日益广泛，从绿色标准、绿色标志、绿色包装到绿色补贴多方面， 

如欧盟的“EU制度” ，日本的“生态标志制度”等。 

（4）劳工标准的兴起 

发达国家为削弱发展中国家劳动力和原材料的成本优势，一直力图将劳工标准问题纳入多边贸易体系。 

二、中国应该从以下方面加以应对： 

（1）利用WTO 相关规定，认真应对来自其他国家的投诉，维护合法权益。 

（2）加快产业升级步伐，提高产品含金量。 

（3）把控产品质量，积极应对新的要求和挑战。 

六、案例分析题(本大题共 2 小题，每小题 8分，共 16 分) 

39．阅读下列案例材料，然后回答问题。 

北京某外贸公司按  CFR 马尼拉价格出口一批仪器，买方投保的险别为一切险。出口方将货物用卡车由北京运 

到天津港发运，但在运输途中，一辆卡车翻车，致使车上货物部分损坏。出口方以保险仓至仓条款为由，要求保险 

公司予以赔偿。 

试分析该项损失应由谁承担?保险公司是否应该给予赔偿? 8­183 

答： 

损失应该由出口方承担。 

因为在 CFR 术语下，由卖方负担货物在装运港交到自己安排的船只上之前的一切费用和风险。 

在本案中虽然由买方投保了一切险，但买方在货物装船前不对货物享有所有权，对标的物无保险利益，所以保险公 

司不应该给予赔偿。 

40．阅读下列案例材料，然后回答问题。 

某出口公司收到一份国外开来的不可撤销期信用证，出口公司按信用证要求将货物运出，但在尚未将单据送交 

当地银行议付之前，突然接到开证行通知，称开证人已经倒闭，因此开证行不再承担付款责任。 

开证行的做法有道理吗?为什么?出口公司应如何处理? 12­268 

答：
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（1）开证行的做法没有道理。 

（2）因为，不可撤销信用证是指信用证一经开出，在其有效期内，如果未得到信用证有关当事人的同意，开证行 

不能单方面撤销或修改信用证的条款的信用证。只要受益人提交的单据符合信用证规定，开证行就必须履行付款义 

务。 

（3）出口公司应该向开证行提前符合规定的单据并要求其支付货款。
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